

民生

通过“留、改、拆”混合改造，中央商务区将变身中央活力区 广州正推进环市东片区更新改造

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 广州首个中央商务区环市东片区的更新改造有了进展。记者昨日从市规划和自然资源局获悉，广州正推进环市东片区更新改造，将其总体定位为“广州中央活力区”，并通过“留、改、拆”有机混合改造，改善人居环境品质，增加产业空间载体，焕发老城区新活力。

规划范围共 169 公顷

环市东片区是广州首个中央商务区，区位条件优越，拥有 70 年建设历程。进入 21 世纪后，片区发展加速趋

缓，亟需通过整体规划提升，激活片区活力。

环市东商圈片区更新项目探索“政府主导、国企参与、市场运作”模式，将通过现状保留、微改造、拆除重建相结合，通过成片连片更新改造，改善人居环境品质、增加产业空间载体，让老城区焕发新活力。目前正开展片区更新单元规划、改造策划方案等工作，并引入 Gensler、AECOM、GMP 三家国际机构完成环市东城市设计方案，规划范围共 169 公顷。

环市东片区总体定位为“广州中央活力区”，从传统中央商务区 CBD 转型

升级为中央活力区 CAZ，构建以贸易总部、创新金融、健康医疗为主导，城市服务为支撑，科技为驱动，文化为特色的现代服务业体系。

对片区历史价值原型进行延续与重构

广州通过“留、改、拆”混合改造，实现片区有机更新。尊重现有城市肌理，对片区历史价值原型进行延续与重构，以延续环东独特人文气质。综合价值判断与产业定位，划分整体保留、微改造、拆除重建三类改造方式。

同时，友谊广场及周边综合提升，构建环东文化活力体验环。以花园酒店、友谊商场、白云宾馆等围合环东文化聚合界面，打造环东品牌形象与文化地标。通过地下-地面联通的立体广场，缝合环市东路南北城市空间，连接建设街、天胜村、华侨新村三大主题文化街区。

此外，城市功能多元复合，打造面向未来城市的乐活街区。应用乐活街区理念，在最小尺度上实现功能业态的最大混合，通过数字化体验设计打造环东未来社区。公服设施扩容提质，提升居住片区和产业片区的整体服务水平。



“从黄浦潮到珠江潮——庆祝中国共产党成立 100 周年特展”开展 全景呈现百年党史 打造水陆空“红色学堂”

新快报讯 记者李佳文 黎秋玲 报道 广州市首个全景式、完整、直接反映中国共产党百年奋斗历史的主题展览在广州博物馆镇海楼展区专题展厅正式开展。

据了解，“从黄浦潮到珠江潮——庆祝中国共产党成立 100 周年特展”集合了广州、上海、北京三地，八家博物馆、100 件文物、近 200 幅图片，以上海和广州两座城市发展为视角，以城市史与党史相结合的策展方式，通过对三次浪潮的展示，全景式完整展现中国共产党百年奋斗历程。

展览展出国家一至三级文物共计 37 件(套)，占比超过 1/3。其中一级文物 4 件、二级文物 15 件、三级 18 件。其中，就有广州博物馆藏的国家一级文物“广州解放升起的第一面五星红旗”。这面现在看来已经微微泛黄的红旗，见证了 1949 年 10 月 14 日广州解放，市民迎接解放军进城的重要历史时刻。

活动还联合了广州市一汽巴士有限公司和公交集团客轮公司和新白云国际机场策划陆、水、空三方联动的展陈宣传，实现全方位的党史学习教育。



■“从黄浦潮到珠江潮——庆祝中国共产党成立 100 周年特展”昨日在广州博物馆镇海楼展区开展。新快报记者 夏世焱/摄

结合本次特展，广州博物馆与一汽巴士公司联手在公交 10 路线、B1 路线上打造“红色公交·一车一党史”主题车厢，让市民群众通过公交这一流动的窗口进一步了解中国共产党百年奋斗历程和广州发展变化。其中在途经广州解放纪念像、第一次全国

劳动大会旧址等多个红色文化遗址的 10 路线上，以“循红色足迹，看英雄广州”为主题，通过别具一格的车身设计、车厢装饰，以视频、图文等形式向乘客展示多个英雄广州红色故事，带领市民一同学习党史、重温革命事迹，领略英雄风采。

我为群众办实事

失物招领 路线查询! “公交社区”小程序来了

新快报讯 记者许力夫 通讯员公交宣报道 为了推动公交服务品质的不断提升，满足人民群众对美好生活的需求，昨天上午，广州公交集团在 521 线石溪公交总站开展了“公交社区”为民办实事专场活动。活动设立了“我为群众办实事”服务点，志愿者面对面地为市民推介“公交社区”小程序的“失物招领”“线路聊天室”等各项便捷功能。体验过该小程序的市民都大赞方便。

“公交社区”是广州公交集团最新开发的便民小程序。广州公交集团相关负责人介绍，此次新推出试运行的“公交社区”小程序，是一个一站式综合性出行服务平台，涵盖日常公交出行的各类场景，整合了路线查询、投诉建议、失物招领、实时公交查询、线路调整通知，还有线路聊天室、司机点赞评价、大学城拼 BUS 和如约巴士等功能，还可查看公交出行、旅游、门票等相关热门资讯，方便市民日常出行和定制化通勤。

现场体会到“公交社区”小程序的好处后，市民乘客普遍好评：“这个真好用，二维码一扫，就可以进行线路查询，再也不怕坐错车了！”

目前，公交集团有超过 1 万辆公交车张贴有公交社区的二维码，市民乘客仅需打开手机微信“扫一扫”二维码，或通过微信搜索“广州公交社区”小程序进入，就可以体验到线路规划查询、公交到站信息、公交线路定制等便利的服务。

火力全开！佛山南海开启村改“加速度”

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员罗慧 黄建邦报道 4 月 28 日，佛山市南海区村改大攻坚 2020 年度表彰暨 2021 年上半年巡查大会举行。大会表扬先进典范，发挥标杆示范作用，决战决胜村改大攻坚，奋力推进实验室区建设迈进新征程。

会上，南海区委常委、区委副书记顾耀辉部署村改大攻坚下阶段工作，并与《佛山市南海区村级工业园升级改造攻坚战三年行动计划（2021—2023 年）》各主要责任单位签订责任书。同时，南海区表彰了一批村改攻坚先进集体和先进个人，表彰了 40 个先进集体、60 位先进个人和向 10 个优秀项目授予荣誉牌匾。“2019 年，南海获批建设广东省城乡融合发展改革创新试验区，在省、市领导的支持

下，全区上下凝心聚力、聚焦攻坚，按照‘一个提升、两个连片’的总体思路，全面推进村级工业园升级改造，取得了积极的成效，并锻造了一支担当作为、敢打硬仗、能打胜仗的村改队伍。”顾耀辉说。

佛山市委常委、南海区委书记闫昊波在大会上称，过去一年，南海全区上下以“起跑就是冲刺、开局就是决战”的姿态推进村改攻坚战，全年拆除改造村级工业园 4.4 万亩，其中物理拆除 1.8 万亩，超额完成年初制定的拆除改造 3 万亩的目标任务。今年以来，南海迅速落实全市村改总攻坚工作部署，在全区掀起新一轮村改大攻坚的热潮，目前已完成年度计划任务 15.4%，顺利完成第



一季度工作目标。

“佛山市委、市政府要求各区在 2023 年底前总体完成村级工业园改造任务，顺德明确在今年‘七一’前总体完成。南海提出用两年时间总体完成，其中今年拆除改造 3 万亩。”闫昊波表示，“现在满打满算只有 20 个月时间。时间不等人，任务不等人！全区上下要切实增强等不起、坐不住、慢不得的责任感使命感紧迫感，对标学习顺德，按照时间节点

点如期甚至提前完成目标任务。”

佛山市委副书记、代理市长郭文海来到大会现场，他充分肯定南海村改工作取得的显著成效，“南海村改的任务确实是非常繁重，但是气魄很大。”郭文海表示，村改是一场没有退路的战斗，希望南海坚持“工改工”不动摇，发挥南海干部敢想敢闯敢为人先的精神，高质量完成村级工业园改造任务，为佛山、为南海的未来而战！